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1. Место дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы

Дисциплина относится части, формируемая участниками образовательных отношений блока 1 «Дисциплины (модули)».
2. Цель и задачи дисциплины

Целью изучения дисциплины является приобретение будущими бакалаврами необходимых знаний, умений и навыков в области профессионального отбора, оценки, диагностики обучения сотрудников организации и управления карьерой, индивидуальным профессиональным развитием работников.

Для достижения поставленной цели решаются следующие задачи:

· изучить систему, способы, методы, инструменты построения профессиональной карьеры, методы определения и оценки личностных и профессиональных компетенций, основы профессиональной ориентации, порядок развития и построения профессиональной карьеры;

· получить представления о методах, инструментах исследования потребности в обучении персонала, о методологии обучения, о порядке разработки планов подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров;

· знать основы законодательства об образовании Российской Федерации, локальные нормативные акты организации, регулирующие обучение персонала;

· использовать технологии и методы развития персонала и построения профессиональной карьеры;

· анализировать и определять потребности в обучении групп персонала в соответствии с целями организации, разрабатывать планы подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров, анализировать рынок образовательных услуг и готовить предложения по поставщикам услуг, организовывать обучающие мероприятия;

· составлять предложения и контролировать статьи расходов на программы и мероприятия по развитию персонала и построению профессиональной карьеры для планирования бюджетов, определять эффективность мероприятий по развитию персонала и построению профессиональной карьеры;

· оценивать и анализировать организацию мероприятий по развитию и построению профессиональной карьеры персонала, эффективность мероприятий по развитию персонала, подготовки предложений по развитию. 

3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине

Изучение дисциплины направлено на формирование следующих компетенций, сформированность которых, оценивается с помощью индикаторов достижения компетенций:
	Компетенция
	Индикатор компетенции

	ПК-4

Организация и проведение мероприятий по развитию и построению профессиональной карьеры персонала.
	ПК-4.1.1. Знает систему, способы, методы, инструменты построения профессиональной карьеры, методы определения и оценки личностных и профессиональных компетенций, основы профессиональной ориентации, локальные нормативные акты организации, регулирующие порядок развития и построения профессиональной карьеры персонала.
ПК-4.2.1. Умеет анализировать уровень общего развития и профессиональной квалификации персонала, определять краткосрочные и долгосрочные потребности развития персонала и построения его профессиональной карьеры, критерии формирования кадрового резерва организации, индивидуальные планы карьерного развития персонала.

ПК-4.2.2. Умеет применять технологии и методы развития персонала и построения профессиональной карьеры, составлять предложения и контролировать статьи расходов на программы и мероприятия по развитию персонала и построению профессиональной карьеры для планирования бюджетов, определять эффективность мероприятий по развитию персонала и построению профессиональной карьеры.

ПК-4.3.1. Имеет навыки анализа структуры, планов и вакансий организации, подготовки проектов документов, определяющих порядок развития персонала и построения профессиональной карьеры с оценкой затрат, разработки планов профессиональной карьеры работников, формирование кадрового резерва.

ПК-4.3.2. Имеет навыки организация мероприятий по развитию и построению профессиональной карьеры персонала, подготовки предложений по формированию бюджета на организацию и проведение мероприятий по развитию и построению профессиональной карьеры персонала, анализа эффективности мероприятий по развитию персонала, подготовки предложений по развитию.

	ПК-5 

Организация обучения персонала
	ПК-5.1.1. Знает методы, инструменты исследования потребности в обучении персонала, методологию обучения, порядок разработки планов подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров, учебных планов и программ, порядок ведения учета и отчетности по подготовке и повышению квалификации персонала.

ПК-5.1.2. Знает основы законодательства об образовании Российской Федерации, локальные нормативные акты организации, регулирующие обучение персонала.

ПК-5.2.1. Умеет анализировать и определять потребности в обучении групп персонала в соответствии с целями организации, разрабатывать планы подготовки, переподготовки и повышения квалификации кадров, учебные планы и программы, анализировать рынок образовательных услуг и готовить предложения по поставщикам услуг, организовывать обучающие мероприятия.

ПК-5.2.2. Умеет составлять и контролировать статьи расходов на обучение персонала для планирования бюджетов, разрабатывать и комплектовать учебно-методические документы, производить оценку эффективности обучения персонала, разрабатывать и оформлять документы по процессам организации обучения персонала и их результатам.

ПК-5.3.1. Имеет навыки анализа рынка образовательных услуг и потребностей организации в обучении персонала, разработки планов, методических материалов, учебных планов и программ, проектов локальных актов по обучению и развитию персонала, включая оценку затрат, организации мероприятий по обучению персонала, подготовки предложений по формированию бюджета на организацию обучения персонала, анализа эффективности мероприятий по обучению персонала.  

	ПК-7 

Администрирование процессов и документооборота по развитию и профессиональной карьере, обучению, адаптации и стажировке персонала
	ПК-7.1.4. Знает локальные нормативные акты организации, регулирующие порядок развития и построения профессиональной карьеры, обучения, адаптации и стажировки персонала.

ПК-7.2.2. Умеет обеспечивать документационное сопровождение обучения, адаптации и стажировок, развития и построения профессиональной карьеры персонала, анализировать правила, процедуры и порядки проведения обучения, адаптации и стажировки, развития и построения профессиональной карьеры персонала.


4. Содержание и структура дисциплины
1. Управление профессиональным развитием персонала организации в системе управления персоналом
2. Управление карьерой в системе управления профессиональным развитием персонала
3. Работа с кадровым резервом как элемент системы профессионального развития персонала
5. Объем дисциплины и виды учебной работы

Объем дисциплины – 5 зачетных единиц (180 час.), в том числе:

лекции – 32 час.

практические занятия – 32 час.

самостоятельная работа – 80 час.
Контроль – 36 час.
Форма контроля знаний – экзамен, курсовой проект
