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1. Место дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы
Дисциплина относится к обязательной части блока 1 «Дисциплины (модули)». 
2. Цель и задачи дисциплины
Целью изучения дисциплины является ознакомление студентов с основами современных методов организации функционирования терминально-логистических центров и комплексов как элементов цепей поставок товаров.
Для достижения цели дисциплины решаются следующие задачи:
· формирование знаний об основных внешних и внутренних факторах, оказывающих влияние на состояние и перспективы развития производства и материально-технической базы терминальных систем транспорта;
· формирование знаний об основных внешних и внутренних факторах, оказывающих влияние на эффективность использования технических и материальных ресурсов терминальных систем транспорта;
· формирование умений проведения технико-экономического анализа производственно-хозяйственной деятельности организации;
· формирование умений принятия управленческих решений на основе теоретических знаний по экономике и организации производства.
3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине
Изучение дисциплины направлено на формирование следующих компетенций, сформированность которых, оценивается с помощью индикаторов достижения компетенций:

	Компетенция
	Индикатор компетенции

	[bookmark: _GoBack]ОПК-7. Способен организовывать работу предприятий и его подразделений, направлять деятельность на развитие производства и материально-технической базы, внедрение новой техники на основе рационального и эффективного использования технических и материальных ресурсов; находить и принимать обоснованные управленческие решения на основе теоретических знаний по экономике и организации производства
	ОПК-7.1.1 Знает принципы организации работы предприятия и его подразделений с целью развития его материально-технической базы, внедрения новой техники на основе рационального и эффективного использования технических и материальных ресурсов.

	
	ОПК-7.2.1 Умеет организовывать работу предприятий с учетом развития производства и его материально-технической базы, внедрения новой техники на основе рационального и эффективного использования технических и материальных ресурсов.



4. Содержание и структура дисциплины
1. Производственное и материально-техническое обеспечение терминальных систем транспорта
2. Факторы организации и развития терминальных систем транспорта
5. Объем дисциплины и виды учебной работы
Объем дисциплины – 2 зачетные единицы (72 час.), в том числе:
Для очной формы обучения:
лекции – 16 час.
практические занятия – 16 час.
самостоятельная работа – 36 час.
Форма контроля знаний – зачет.
Для заочной формы обучения:
лекции – 4 час.
практические занятия – 4 час.
самостоятельная работа – 60 час.
Форма контроля знаний – зачет.



