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1. Цель и задачи государственной итоговой аттестации
Целью государственной итоговой аттестации является определение соответствия результатов освоения обучающимися основной образовательной программы требованиям ФГОС ВО и профессионального стандарта 17.018 «Работник по техническому обслуживанию и ремонту объектов железнодорожной электросвязи» (утвержден 30 марта 2021 г., приказ Минтруда России № 160н).

Для достижения поставленной цели решаются следующие задачи:
· определение сформированности компетенций у обучающегося в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта и профессионального стандарта 17.018; 
· принятие решения о присвоении квалификации по результатам государственной итоговой аттестации и выдаче обучающемуся соответствующего диплома государственного образца; 
· разработка на основании результатов работы государственной экзаменационной комиссии рекомендаций, направленных на совершенствование подготовки обучающихся. 
2. Перечень планируемых результатов освоения основной профессиональной образовательной программы
Освоение основной профессиональной образовательной программы направлено на формирование следующих компетенций: УК-1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8; ОПК-1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10; ПК-1, 2, 3.
3. Содержание государственной итоговой аттестации
Прохождение государственной итоговой аттестации осуществляется в виде защиты выпускной квалификационной работы, включая подготовку к процедуре защиты и процедуру защиты.
4. Объем государственной итоговой аттестации
Для очной формы обучения:
Общая трудоемкость: 864 час / 24 з.е.
Для заочной формы обучения:
Общая трудоемкость: 864 час / 24 з.е.
Каф. «Электрическая связь»
