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1. Место практики в структуре основной профессиональной образовательной программы
Практика ««Ознакомительная практика» (Б2.У.О.1) относится к части блока 2 Практика.
Вид практики – учебная.
Тип практики: ознакомительная.
Способ проведения практики – стационарная / выездная.

2. Цель практики
Целью изучения практики (Ознакомительная практика) является получение навыков и умений, необходимых для организации и проведения научных исследований, связанных с подготовкой и написанием магистерской диссертации, а также занятия научными исследованиями на стадии поствузовского образования и работы в научно-исследовательских и образовательных учреждениях и организациях.

3. Перечень планируемых результатов обучения при прохождении практики
Проведение производственной практики направлено на формирование следующих компетенций: УК-1, УК-2, УК-3, УК-4, УК-5, УК-6, ОПК-1, ОПК-2.

4. Содержание практики
Первая неделя: знакомство со структурой предприятия и изучение локальных нормативных актов, определение рабочего места и руководителя практики от предприятия, поиск литературы по теме индивидуального задания, работа в электронных библиотеках и базах данных, патентный поиск. 
Вторая неделя: обзор литературных источников по теме индивидуального задания. Сбор и анализ исходных данных для выполнения индивидуального задания. Выполнение индивидуального задания.
Форма отчетности:  Отчет по теме научного исследования.

5. Объем практики и ее продолжительность
для очной формы обучения: 
Объем практики – 3 зачетных единиц (108 час.)
Продолжительность - 2 нед.
Форма контроля знаний – зачет (1 сем). 
для заочной формы обучения: 
Объем практики – 3 зачетных единиц (108 час.)
Продолжительность - 2 нед.
Форма контроля знаний – зачет (1 курс).


