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1. Место дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы
Дисциплина относится к части, формируемой участниками образовательных отношений блока 1 «Дисциплины (модули)». 
2. Цель и задачи дисциплины
Целью изучения дисциплины является формирование у обучающихся компетенций в области инвестиционного анализа и  проектирования.
Для достижения цели дисциплины решаются следующие задачи:
· - приобретения знаний ключевых факторов, лежащих в основе успеха будущего проекта и определяющих основную идею проекта;
· - приобретения знаний - о целях, принципах, основных этапах и стадиях подготовки  и реализации инвестиционных проектов;
· приобретения знаний  и навыков в области выбора и обоснования источников финансирования, особенностей применения механизмов по привлечению инвестиций для различных отраслей;
· приобретения знаний критериев  и методов  оценки реальных инвестиционных проектов и алгоритмов разработки инвестиционной программы (с учетом и без учета фактора времени, отражая инфляцию, риск, финансовые и нефинансовые ограничения на капитал) ;
·  приобретение навыков оценки эффективности инвестиционных проектов в различных отраслях экономики;
· приобретение навыков проведения сравнительного анализ проектов, различающихся по инвестициям, сроку жизни, направленности денежных потоков. 
3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине
Изучение дисциплины направлено на формирование следующих компетенций,  сформированность которых, оценивается с помощью индикаторов достижения компетенций:

	Компетенция
	Индикатор компетенции

	ПК-3 Управление эффективностью инвестиционного проекта Код. Наименование компетенции
	ПК-3.1.5	Знает механизмы финансирования инвестиционных проектов и инструменты проектного финансирования
ПК-3.1.7	Знает особенности применения механизмов по привлечению инвестиций для различных отраслей ПК-3.2.1	Умеет определять состав, последовательность, ресурсы и длительность операций для реализации инвестиционного проекта




В рамках изучения дисциплины (модуля) осуществляется практическая подготовка обучающихся к будущей профессиональной деятельности. Результатом обучения по дисциплине является формирования у обучающихся  практических навыков.
· [bookmark: _Hlk73000897]Умеет определять стадии жизненного цикла, проекта, стоимость проекта в постпрогнозном периоде, ликвидационную стоимость проекта:
· умеет прогнозировать ресурсы и формировать денежные потоки по операционной и инвестиционной деятельности  по стадиям жизненного цикла проекта ;
· умеет учитывать амортизацию и влияние налогообложения при прогнозировании денежных потоков;
· умеет учитывать инфляцию и риск при оценке эффективности инвестиционного проекта.
4. Содержание и структура дисциплины
- Теоретические основы инвестирования
- Методика формирования денежных потоков и выбора источников финансирования  с учетом отраслевых особенностей инвестиционных проектов 
5. Объем дисциплины и виды учебной работы
Для очной формы обучения:
Объем дисциплины – 3 зачетные единицы (108час.), в том числе:
лекции – 16 час.
практические занятия – 32 час.
самостоятельная работа – 56час.
Форма контроля знаний – зачет
Для заочной формы обучения:
Объем дисциплины – 3 зачетные единицы (108час.), в том числе:
лекции – 4 час.
практические занятия – 6 час.
самостоятельная работа – 94 час.
Форма контроля знаний - зачет



