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1. Место дисциплины в структуре основной профессиональной образовательной программы
Дисциплина «Экологическая оценка проектных решений» (Б1.В.ДВ.2.2) относится к части, формируемой участниками образовательных отношений блока 1 «Дисциплины (модули)» и является дисциплиной по выбору обучающегося.
2. Цель дисциплины
Целью изучения дисциплины является изучение экологических аспектов функционирования транспортных систем, а также освоение состава, содержания и порядка разработки раздела проекта «Мероприятия по охране окружающей среды» в соответствии с требованиями межгосударственных и национальных стандартов, правовых, нормативно-технических и нормативно-методических документов для проектирования, строительства и эксплуатации объектов капитального строительства.
Для достижения цели дисциплины решаются следующие задачи:
· Изучение требований научно-технической документации в области проектирования, строительства и эксплуатации железнодорожной инфраструктуры, экологического обоснования проектных решений, экологической оценки производственной деятельности предприятия;
· Изучение методических документов по оценке воздействия проектируемого объекта капитального строительства на компоненты окружающей среды для экологического обоснования принимаемых проектных решений;
· Выполнение специальных технических и экономических расчетов при обосновании проектных решений в области охраны окружающей среды.
3. Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине
[bookmark: _GoBack]Изучение дисциплины направлено на формирование следующих компетенций:  ПК-1.
4. Содержание и структура дисциплины
1. Экологическое сопровождение инвестиционно-строительных проектов
2. Учет экологических требований  в проектах строительства объектов транспортной инфраструктуры
3. Инженерно–экологические изыскания для строительства.
5. Объем дисциплины и виды учебной работы
Объем дисциплины – 3 зачетных единиц (108 часов), в том числе:
- для очной формы обучения
лекции – 16 часов;
практические занятия – 32 часа;
самостоятельная работа – 56 час;
контроль – 4 часов;
- для заочной формы обучения
лекции – 8 часов;
практические занятия – 8 часов;
самостоятельная работа – 88 часов;
контроль – 4 часа;
Форма контроля знаний – зачет.
